

吴邦国参加安徽代表团讨论时强调

坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进

据新华社北京11月8日电 吴邦国同志8日下午来到他所在的党的十八大安徽代表团，与代表们一起讨论党的十八大报告。他指出，胡锦涛同志所作的重要报告，通篇贯穿马克思主义立场、观点、方法，是新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利的政治纲领，是全面建成小康社会的行动指南。我们要认真学习和深刻领会报告精神，更加自觉地把思想和行动统一到党的十八大精神上来，坚定不移沿着中国特色社会主义道路奋勇前进。

吴邦国说，面对复杂多变的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，以胡锦涛同志为总书记的党中央带领全党，紧紧依靠全国各族人民，经受住各种困难和风险考验，推动党和国家各方面工作取得了新的历史性成就。实践证明，十六大以来中央作出的各项重大决策是完全正确的。

吴邦国指出，党的十六大以来我们之所以能够取得历史性成就和进步，最重要的就是坚持以马克思列宁主义、毛泽

东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，在实践基础上不断推动理论创新。经过全党的实践，科学发展观内涵不断丰富、日益深入人心，把对中国特色社会主义规律的认识提高到一个新水平，是中国特色社会主义理论体系最新成果，已经同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道，成为全党全国必须长期坚持的指导思想。科学发展观新的历史定位，对党和国家未来发展具有十分重要的意义，必将成为建设中国特色社会主义的强大思想武器。

吴邦国强调，我们面临的机遇前所未有，面对的挑战也前所未有。要深刻认识和把握世情国情党情发生的新变化，坚持和发展中国特色社会主义不动摇，坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验不动摇，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，增强忧患意识、责任意识，更加兢兢业业地工作，在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进。

李长春参加四川代表团讨论时强调

坚持走中国特色社会主义文化发展道路 为建设社会主义文化强国努力奋斗

据新华社北京11月8日电 李长春同志8日在参加他所在的党的十八大四川代表团讨论时说，要坚持走中国特色社会主义文化发展道路，以科学发展为主题，以建设社会主义核心价值体系为根本任务，以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点，以改革创新为动力，为建设社会主义文化强国努力奋斗，在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的进程中推动社会主义文化大发展大繁荣。

李长春说，胡锦涛同志的报告，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，科学总结5年成就和10年历程，系统阐述了坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，确定了全面建成小康社会和全面深化改革的目标，描绘了在新的时代条件下夺取中国特色社会主义事业新胜利，实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，是一篇马克思主义纲领性文献，为党和国家事业进一步发展指明了方向。

李长春说，中国特色社会主义道路，是历史的选择、人

民的选择，是我国全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。这条道路，既坚持了马克思主义基本原理又紧密结合中国实际和时代特征，既继承了中华民族优秀历史文化传统又吸收借鉴了世界文明发展有益成果，既有完善的理论体系为支撑又为实践的进一步发展提供了有力的指南。只要我们坚定不移走中国特色社会主义道路，就一定能在中国共产党成立一百周年时全面建成小康社会，就一定能在新中国成立一百周年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

李长春说，党的十八大报告对坚持走中国特色社会主义文化发展道路、建设社会主义文化强国进行了新的阐述，作出了新的部署。我们一定要认真学习宣传贯彻党的十八大报告精神，切实抓好加强社会主义核心价值观体系建设、全面提高公民道德素质，丰富人民精神文化生活，增强文化整体实力和竞争力这四个方面的主要任务，沿着中国特色社会主义文化发展道路阔步前进。

贺国强参加福建代表团讨论时强调

高举中国特色社会主义伟大旗帜 深入推进党风廉政建设和反腐败斗争

据新华社北京11月8日电 贺国强同志8日下午参加他所在的党的十八大福建代表团讨论时指出，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十八大作出的各项部署，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为全面建成小康社会提供坚强保证。

贺国强说，胡锦涛同志代表十七届中央委员会所作的报告，鲜明回答了我们党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么目标前进等重大问题，郑重宣示了我们党团结带领全国各族人民坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进的决心和信心，创造性地提出了一系列新思想、新观点、新目标、新举措，是一个反映全党意志、体现人民意愿的报告，是新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利的政治纲领。

贺国强指出，认真学习、深刻领会、全面把握十八大报告精神，关键是要牢牢把握高举中国特色社会主义伟大旗帜、为全面建成小康社会而奋斗这个主题，坚持和拓展中国

特色社会主义道路这个实现途径，坚持和发展中国特色社会主义理论体系这个行动指南，坚持和完善中国特色社会主义制度这个根本保障，深刻理解和全面把握三者的基本内涵及其相互关系，把三者统一于中国特色社会主义伟大实践，毫不动摇坚持、与时俱进发展中国特色社会主义。

贺国强指出，党风廉政建设和反腐败工作是党和国家工作的重要组成部分，是坚持和发展中国特色社会主义的重要保证。我们要按照党的十八大的部署，坚持中国特色反腐倡廉道路，全面推进惩治和预防腐败体系建设，始终保持惩治腐败高压态势，着力解决群众身边的腐败问题，做到干部清正、政府清廉、政治清明。

贺国强最后动情地说，作为一名党员，能够在这样重要的历史时期，为党和人民的事业奉献自己的绵薄之力，是人生之大幸。“人事有代谢，往来成古今”，党的事业需要一代又一代接力传承。我们要在十八大产生的新一届中央领导集体带领下，乘胜前进、奋勇争先，不断夺取更加辉煌的成绩。

贾庆林参加北京代表团讨论时强调

健全社会主义协商民主制度 为全面建成小康社会广泛凝聚智慧力量

据新华社北京11月8日电 贾庆林同志8日下午在参加党的十八大北京代表团讨论时指出，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，不断健全社会主义协商民主制度，为全面建成小康社会广泛凝聚智慧和力量。

贾庆林在发言时指出，胡锦涛同志代表十七届中央委员会所作的报告，主题鲜明、内涵丰富、高屋建瓴，具有很强的思想性、前瞻性、战略性、可操作性，是新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利的政治纲领，是全面建成小康社会的行动指南。我们要认真学习好、贯彻好。

贾庆林指出，协商民主是中国共产党和中国人民在社会主义民主形式方面的伟大创造，是对马克思主义民主理论的丰富和发展。目前，协商民主已经广泛渗透到国家政治社会生活中，而且在不断丰富和发展。

贾庆林强调，健全社会主义协商民主制度，是推进社

会主义民主政治建设的重大课题。要坚持完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，充分发挥人民政协作为协商民主重要渠道作用，不断完善各种协商形式，推进协商民主广泛、多层、制度化发展。要完善协商制度，实现规范性，进一步明确协商什么、与谁协商、怎样协商、协商成果如何运用等具体要求，不断提高协商民主的制度化水平。要丰富协商形式，扩大包容性，积极发挥人民政协的重要渠道作用，深入推进专题协商、对口协商、界别协商、提案办理协商，充分反映各党派团体、各族各界人士的意见建议。要提升协商质量，增强实效性，引导参与协商的各方面树立大局观念，提升自身素质，真正深入实际、认真研究，理性地表达诉求，负责任地提出建议。同时，还要深入研究和推进选举民主与协商民主的协调配合，使两种民主形式更好地优势互补、形成合力，为人民当家作主提供更加广阔的平台，把协商民主这一民主形式建设好、发挥好。

习近平参加上海代表团讨论时强调

认真学习深刻领会十八大报告主题 加深对关系全局四个重大问题的认识

据新华社北京11月8日电 习近平同志8日下午在参加党的十八大上海代表团讨论时指出，党的十八大是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会。在大会期间，各位代表要开动脑筋、敞开思想，结合实际深入讨论，切实做好十八大报告审议工作，切实做好党章修正案审议工作，切实做好“两委”人选酝酿和选举工作，共同努力把这次大会开成一个高举旗帜、凝聚力量的大会，开成一个继往开来、团结奋进的大会。

习近平指出，胡锦涛同志代表十七届中央委员会向本次代表大会所作的报告，是充分发扬民主、集中全党智慧的结晶。报告旗帜鲜明、思想深刻、求真务实、部署全面，经过本次代表大会修改完善，必将成为新形势下夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领。

习近平强调，党的十八大主题，简明而又鲜明地向党内外、国内外宣示了我们党将举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进这4个关系党和国家

工作全局的重大问题。提出和确定这样的主题，对我们党团结带领全国各族人民在新的历史征程上继往开来、与时俱进十分紧要。深刻领会、准确把握这个主题，对学习贯彻党的十八大精神至关重要。

习近平指出，党的十八大主题，是在全面把握当前世情、国情、党情，全面把握我国发展新要求和人民新期待的基础上提出来的，是同中国特色社会主义事业五位一体总体布局紧密相连的。深刻理解党的十八大主题，必须准确把握确定这一主题的时代背景，清醒认识我们既面临前所未有的机遇、又面临前所未有的挑战，关键取决于我们能否牢牢把握机遇、沉着应对挑战。我们要继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，始终保持解放思想、改革开放、凝聚力量、攻坚克难的精神状态，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，团结一心为全面建成小康社会而顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。

周永康参加新疆代表团讨论时强调

更加自觉深入贯彻落实科学发展观 着力在四个方面下工夫

据新华社北京11月8日电 8日下午，周永康同志来到他所在的新疆代表团，与大家一起讨论胡锦涛同志的报告。周永康说，胡锦涛同志的报告深刻阐述了事关党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，是我们党坚定不移走中国特色社会主义道路的政治宣言，是全面建成小康社会、开创中国特色社会主义新局面的行动纲领。我完全赞成。

周永康指出，十六大以来的10年，以胡锦涛同志为总书记的党中央，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，提出并贯彻落实科学发展观，带领全党全国各族人民有效应对各种风险挑战，夺取了一个又一个胜利，创造了中国特色社会主义事业的新辉煌。

周永康指出，改革开放30多年来，我们取得的一切成绩和进步，根本原因在于开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。我们要全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴，必须矢志不渝地坚持这条道路、这个理论体系、这个制度，并

在实践中不断巩固发展。在这个重大原则问题上，我们必须头脑特别清醒、立场特别坚定。

周永康说，把科学发展观确立为党必须长期坚持的指导思想，是十八大的重大历史贡献。这些年来，全党对于科学发展的认识不断深化，科学发展的实践不断推进，取得了举世瞩目的成就。解决前进道路上的各种矛盾和问题，必须更加自觉地深入贯彻落实科学发展观，着力在加快缩小城乡区域发展差距上下工夫，着力在保障和改善民生上下工夫，着力在促进经济社会协调发展上下工夫，着力在推进生态文明建设上下工夫。

周永康强调，办好中国的事情，实现十八大确定的目标任务，关键在党。赞成在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的群众路线教育实践活动。只要广大党员干部始终把人民放在心中最高位置，始终保持同人民的血肉联系，真心实意为人民谋利益、办实事，不断增进人民福祉、得到人民拥护，我们党就会越来越有凝聚力号召力，中国特色社会主义道路就会越走越宽广。

中国国民党中央委员会电贺中国共产党第十八次代表大会召开 中国共产党中央委员会同日复电

新华社北京11月8日电 中国国民党中央委员会8日致电中国共产党中央委员会，祝贺中国共产党第十八次代表大会召开。中国国民党中央委员会在贺电中表示，由衷期望两党在现有基础上，巩固两岸关系和平发展的成果，进一步扩大及深化交流，提升互信，共谋炎黄子孙的福祉，共创两岸光明的前途。

同日，中国共产党中央委员会复电中国国民党中央委员会表示，近年来，国共两党共同努力，推动两岸关系实现历史性转折，开创了两岸关系和平发展新局面。期望两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，进一步增进互信，良性互动，巩固和深化两岸关系和平发展局面，不断增进两岸同胞福祉，为实现民族复兴作出新的贡献。

朝鲜越南老挝古巴执政党 热烈祝贺中共十八大召开

综合新华社北京11月8日电 朝鲜劳动党中央委员会、越南共产党中央委员会、老挝人民革命党中央委员会和古巴共产党中央委员会近日分别致电或致函，对中国共产党第十八次全国代表大会召开表示热烈的祝贺。

在中国共产党第十八次全国代表大会召开之际，一些外国政党、组织和政界人士近日致电或致函表示热烈祝贺。

发来贺电或贺函的有：巴勒斯坦民族解放运动中央委员会委员、秘书长贾尼姆；孟加拉国民族主义党总书记阿拉姆吉尔；伊朗伊斯兰联合党副书记塔拉基；伊拉克共产党政治局；黎巴嫩自由国民阵线主席奥恩；黎巴嫩未来阵线领袖阿卜杜·拉菲克·哈里里；吉尔吉斯斯坦“故乡”党主席塔希耶夫；日本公明党党首山口那津男；俄罗斯共产党人党中央委员会主席苏拉伊金；摩尔多瓦社会民主党主席舍林；格鲁吉亚统一民族运动党总书记梅拉比什维利；波兰民主左派联盟党主席米莱尔；法国社会党国际书记冈德里斯；匈牙利青民盟议员团副主席纳吉等。

■图说盛会

“今天，我双喜临门”

□文/国栋 瑞君 敦斋
□图/房贤刚

11月8日一大早，济南市甸柳新村街道第一社区居委会主任陈叶翠代表的手机就响个不停，全是社区居民们的祝贺电话或短信。在前往人民大会堂参加十八大开幕大会的车上，山东代表们也纷纷给她女儿新婚送上祝福。陈叶翠脸上洋溢着幸福的笑容：“我今天真是双喜临门！”

原来，就在陈叶翠步入人民大会堂参会的时候，她的独生女也披上了婚纱，在女婿老家台儿庄农村举行婚礼。“今天，是我一生中难忘的一天。女儿出嫁是家里的喜事，恰逢今天十八大开幕，我作为党代表参会更是天大的‘喜事’。”

陈叶翠告诉记者，今年4月份，就将女儿杨歆和女婿的婚期定在了11月8日，巧合的是，十八大也定在了这一天开幕。陈叶翠本想在赴开会前一个周末到女婿家看看，但因为忙于居委会事务没能成行，赴京前一天，陈叶翠还忙着到居民家中查看试暖情况，连打算开会时穿的衣服都来不及及洗。

这几年，作为社区居委会主任，陈叶翠带领居民们将社区建成了全国闻名的和谐社区。陈叶翠参加十八大，也成了整个社区的大喜事。她告诉记者，这几天，居民们纷纷给她发短信，嘱咐她在北京开好会，注意身体，“让我深深感受到他们对我的爱和关心。”

听说陈主任的女儿11月8日出嫁，在欢送陈叶翠赴京时，居民们纷纷表示，让她在北京放心把会开好，送闺女出嫁的事大伙“包了”。11月7日，十几位居民到了陈叶翠家帮忙收拾嫁妆，更有居民自发开着私家车，将新娘从济南送到了台儿庄。

陈叶翠感动地说：“我就是党和居民之间的一块桥板，只是做了一名党员该做的工作，居民们却给了我这么大的关心和帮助。我一定认真学习好大会精神，回去继续干好工作，把社区建设得更好，回报这些可爱的居民。”

在电话中，陈叶翠女儿对记者说：“有这样一个党代表妈妈，是我们的骄傲。妈妈今天在北京开十八大，就是给我们最好的结婚礼物。”



左上图：11月8日，得知今天是陈叶翠女儿结婚的大喜日子，即将进入人民大会堂出席十八大开幕式的杜立芝代表(左)向陈叶翠代表表示热烈祝贺。

左下图：女儿用手机给陈叶翠发来了他们夫妻与给他们送亲的居委会居民的合影照片，让妈妈分享他们的幸福。

右图：下午，陈叶翠换上女儿为她买的毛衣，全身心地投入到报告讨论中。

